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KOMBINATORIKA
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1. VARIACIONET ME
", PERSERITIE



Kujtohu!

Prodhimi (direkt) i bashkésive A dhe B éshté bashkésia AXB
qé pérbéhet prej té gjithé cifteve té rregulluara (a,b), ku
a€A dhe beB, d.m.th AxB={(a,b)/ac Adheb B}

C “, A Cakto bashkésiné AXB nése A= {1,2,3}dhe B= {3,4}.

Zgjidhje:
=11.3).(14).(23).(24).(3.3).(34);

;‘va < ANese A= {1 2 3} té caktohet prodhimi i dekartit AXA.
= .',“ Sa elemente ka prodhimi i dekartit?

Zgjidhje:
Ax A={11),(1,2),13),(21).(2,2).(2,3),(31),(3,2),(3,3)}

Numri 1 elementeve né Ax A éshté 9 (= 3-3= 32)




Mbaj mend!

Le té jeté A bashkési me nelemente. Cdo element prej
prodhimit té dekartit AxA4 quhet variacion me
pérséritje prej n elementeve té klasés 2.

* Le té jeté A bashkési me nelemente. Sa elemente ka prodhimi direkt Ax4,
pérkatésisht sa cifte té rregulluara (a,b) ekzistojné, nése a dhe bjané
elemente prej bashkésisé A4?

- . Vérekété qé vijon:

. ka nnelemente).

. > Nése a e fiksojmé, elementi b mundé té jeté pérséri cfarédo element prej
“bashkésisé 4, pérkatésishté edhe » mund ta zgjedhim né n ményra.

o > Prej kétu, numri i elementeve te prodhimi direkt AxA4 éshté n-n=n*




B8 Variacion me pérséritje prejn elementeve té klasés 2

* Le té jeté A bashkési me nelemente. Sa elemente ka prodhimi direkt Ax4,
pérkatésisht sa cifte té rregulluara (a,b) ekzistojné, nése a dhe bjané
elemente prej bashkésisé A4?

Vére kété qé vijon:

» Elementi amund té jeté ¢farédo element prej bashkésis A (né 4 gjithése;j
ka nelemente).

» Nése a e fiksojmé, elementi b mundé té jeté pérséri cfarédo element prej
bashkésisé 4, pérkatésishté edhe 6 mund ta zgjedhim né n ményra.

" » Prej kétu, numri i elementeve te prodhimi direkt A x4 éshté n-n=n*

Mbaj mend!

Numri i té gjithé variacioneve me pérséritje prej n

N . . —) .
elementeve té klasés 2 shénohet me V., dhe ai éshté i
barabarté meV, = n?



Variacion me pérséritje prej n elementeve té klasés 3

®* Letéjeté Abashkésia e dhéné. Prodhimi i dekartiti tre faktoréve
AXAXA,t€ pérbéré prej té gjithé tresheve té rregulluara (31, a,, a3)

kua,,a,,a, e Ad.mth AxA={(a,,a,,a,)a,a,a, c Al

Mbaj mend!

Nése A éshté bashkési me n elemente, ateheré cdo element
prej prodhimit té dekartit AxAxA4 quhet variacion me
pérséritje prej n elementeve té klasés 3.

Numri i té gjithé var1ac1oneve me pérséritje prej n elemete té
klasés 3 shenohetV dhe ai numeér éshté i barabarté

Vn:n

ALe té jeté A={1,2} Shkruaj prodhimin e dekartit AxAx A.
Sa elemente ka né kété bashkeési?
Zgjidhje:
Ax Ax A={111)(112),(1L21)(1,2,2),(211),(212).(2,21).(2,2,2)}

Bashkésia AxAxAka & elemente (=2-2-2=23)



Variacion me pérséritje prej n elementeve té klasés &k
* Prodhimiidekartit AXAX...XA (A paraqitet k& heré si faktoré)

éshté bashkeésia prej té gjitha n elemente té rregulluara
(al, a,,dg,..., ak), ku a,,a,,....,8, jané elemente té bashkésisé A,

dmth. A Ay o A:{(ai,az,ag,_..,aani,az,.---,ak € A}

Mbaj mend!

Nése A éshté bashkési me n elemente, ateheré ¢cdo element prej
prodhimit té dekartit AxAX....xA (A paraqitet k heré si
faktoré) quhet variacion me pérséritje prej n elementeve té
klasés k.

Numri i té gjithé variacioneve me pérséritje prej n elemete té
klasés k shénohet V, dhe ai numér éshté i barabarté

—Kk
Vn :nk

ALe té jeté A={cd}. Shkruaj prodhimin e dekartit AxAxAx A.
Sa elemente ka né kété bashkeési?

Zgjidhje: (c,c,c,c),(c,c,c,d)(c,c,d,c)(c,cd,d)(cd,cc)lcd,c,d),
Ax Ax Ax A=1(c,d,d,c),(c,d,d,d)(d,c,c,c)(d,c,c,d)(d,c,d,c)(d,c,d,d)
(d,d,c,c)(d,d,c,d)(d,d,d,c)(d,d,d,d)

Numri i elementeveAxAxAxAka 16=2% Vére se 2 éshté numri i
elementeve né bashkésiné A, kurse 4 éshté numri i paraqitjes sé bashkésisé
A né prodhimin e dekartit.




(1,2,3) dhe (1,3,2) jané treshe té ndryshme té rregulluara, edhe
pse ato pérbéhen prej elementeve té njejt. Prandaj, radhitja e
elementeve né k éshté i réndésishém, d.m.th. radhitje té ndryshme
té elementeve japin k radhitje té ndryshme.

Mbaj mend!

Radhitja (rregullimi) i elementeve né njé€ variacioni me
pérséritje prej n elementeve té klasés k éshté i réndésishém,
d.m.th. me ndryshimin e radhitjes sé elementeve né njé
variacion me pérséritje fitohet variacion tjetér.

A Né tekstin e mé tutjeshém variacioni me pérséritje do ta
shkruajmé pa kllapa dhe presje. Késhtu, variacionin (c,c,c,d) do

ta shkruajmé si cccd



Zgjidhje:

Vére se pozita e njé shifre te numri me humé shifra éshté |
réndésishém . Pérkatésishté, 321 dhe 213 pérbéhen prej shifrave
té njejta, por jané té ndryshém.

e«  Cdo numér k-shifror mund té shqyrtohet si k e radhitur d.m.th.
Si variacion me pérséritje prej klasés k.

Prej kétu, numri | té gjithé numrave treshifroré té pérbéré me katér
shifrat 1,2,3,4 éshté né realitet numri i té gjitha variaconeve me
pérséritje prej 4 elementeve té klasés 3 d.m.th.

—3
Vi=4°=64
«  Ato numra jané

111 112 113 114 121 122 123 124 131 132 133 134
141 142 143 144 211 212 213 214 221 222 223 234

N 241 242 243 244 311 312 313 314 321 322 323 324
i 331 332 333 334 341 342 343 344 411 412 413 414
o 421 422 423 424 431 432 433 434 441 442 443 444




Detyra per pune te pavavrur

1. a) Sa numra katérshifror mund té formohen
prej shifrave 1,2,3,4,5,6,7,8,97

b) Sa prej tyre fillojné me shifrén 67

c) Sa prej numrave katérshifror mund té
formuar jané cift?

2. Jané dhéné bashkésité A={a,b,c,d} dhe
B={1,2,3}. Fromo prodhimin e dekartit AXB.

3. Cakto e té gjithé numrave katérshifrore cift té
cilét mund té shkruhen me shifrat 1,3,4,6 dhe 7.




Faleminderit!

E-mail: shqgipe.aliti@gmail.com




